
Niederschrift 
33. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ortsbeirates Golm 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.10.2006 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  21:05Uhr 
 Ort, Raum: Reiherbergstr. 31, Golm, Gemeindebüro 

Golm 

Anwesend sind: 
Herr Heinzel, Horst  CDU  
Herr Krause, Marcus  Einzelbewerber  
Herr Mohr, Ulf  Einzelbewerber  
Frau Zech, Annelore  DIE LINKE. PDS  
 
 
nicht anwesend ist: 
Herr Junge, Manfred   entschuldigt 
 
Gäste: 
Frau Stooß, Arbeitsgruppenleiterin Jugendförderung – Kindertagesstätten 
Frau Tietz, Leiterin der Kita „Storchennest“ 
Herr Papke, LSB Sport Service 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 

Ladung / Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung des Protokolls des 
öffentlichen Teiles vom 14.09.2006 

  
2 Bürgeranfragen 
  
3 Straßenreinigungsgebührensatzung 2007 ohne Grundgebühr 

neu: Austauschseiten 
 

 06/SVV/0508 
 

4 Anträge des Ortsbeirates 
  
4.1 Einführung eines Bürgerhaushaltes für den OT Golm für den Haushalt 2007 

Vorlage: 06/OBR/0195 
 Verfasser: H. Heinzel 

 
5 Bericht des LSB - Kita zum einjährigen Trägerwechsel 
  
6 Sonstiges 
  

 
 
 
 



Nicht öffentlicher Teil 
 
7 Bestätigung des nicht öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 14.09.2006 
  
8 Anträge des Ortsbeirates 
  
8.1 Zuführung von Einnahmen aus dem Verkauf von Gesellschafteranteilen der 

Havelländischen Stadtwerke  
(HSW - Anteile) durch die Stadt Potsdam an den Ortsteil Golm 
Vorlage: 06/OBR/0196 

 Verfasser: Horst Heinzel 
 

8.2 Aufhebung des Beschlusses 06/OBR/0107 und gleichzeitig Neufassung: 
Verpachtung der Flurstücke 365 und 366 als Gartennutzung 
Vorlage: 06/OBR/0200 

 Verfasser: Ulf Mohr 
 

9 Sonstiges 
  
 
Protokoll: 
 
Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der 

ordnungsgemäßen Ladung / Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung 
des Protokolls des öffentlichen Teiles vom 14.09.2006 

  
 Der Ortsbürgermeister Herr Mohr eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder  

(von den fünf Mitgliedern sind vier anwesend)  und Gäste, stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur vorliegenden Tagesordnung beantragt Herr Krause den TOP 5 – Bericht des 
LSB Kita zum einjährigen Bestehen -  als TOP 3 vorzuziehen und den TOP 3 
- Straßenreinigungsgebührensatzung -  als TOP 5 zu behandeln. 
 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch; die Tagesordnung wird in der geänderten 
Form einstimmig bestätigt. 
 
Zur Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 14.09.2006 merkt  Herr 
Krause an, dass die Äußerung unter TOP 7, zweiter Absatz so nicht richtig sei 
und bittet dies aus dem Protokoll zu streichen. 
Damit sind die Mitglieder einverstanden.  
 
Mit dieser Änderung wird das Protokoll 3/0/1 bestätigt. 
 
Herr Heinzel bittet darum, dass in der Anwesenheit des Protokolls die 
Parteizugehörigkeit von Herrn Junge und Herrn Krause angegeben wird. 

  
  
zu 2 Bürgeranfragen 
  
 Herr Goß, Karl-Liebknecht-Str. 14 

erklärt, dass er und die anderen Anwohner der Karl-Liebknecht-Str. 9 – 23  einen 
Gebührenbescheid zur Straßenreinigung für 2005 und 2006 erhalten haben. 
Gegen diesen Bescheid haben sie Widerspruch eingelegt, da sie in der Karl-
Liebknecht-Str.  „Hinteranlieger“ seien.  



Bei diesem „Straßenabschnitt“ handelt es sich lediglich um eine einspurige, max 
3 m breite Zufahrt zu den Häusern, die von den Anwohnern selbst gereinigt wird, 
da eine maschinelle Reinigung nicht möglich sei. 
Auf die Frage nach der Berechnung der Gebühren  und wie man aus der 
Gebührensatzung herausgenommen werden könne, antwortet Herr Mohr, dass 
die Grundgebühr auf jeden Fall gezahlt werden müsse.  
 
Herr Krause bemerkt, dass der hintere Teil der Karl-Liebknecht-Str. nicht 
öffentlich gewidmet und somit keine öffentliche Straße sei;  daher auch keine 
Gebühren erhoben werden können. 
Herr Heinzel schlägt vor, die Karl-Liebknecht-Str. 12-23 aus der Satzung 
herauszunehmen. Dazu  werde er einen Änderungsantrag im Hauptausschuss 
am 25.10.2006 stellen. 
 
 
Frau Zech informiert, dass sich Bürger beschwert haben, dass in der 
Weinmeisterstraße Dreck abgeladen wurde.  
Der Ortsbürgermeister sagt zu, sich darum zu kümmern. 
 

  
  
zu 3 Straßenreinigungsgebührensatzung 2007 ohne Grundgebühr 

neu: Austauschseiten 
Vorlage: 06/SVV/0508 
 

  
 Der Ortsbürgermeister erklärt, dass die Vorlage nochmals im Ortsbeirat beraten 

werden soll, da nach der Behandlung am 22.06.2006 Austauschseiten 
ausgereicht wurden. 
 
Diskussionsbedarf besteht nicht. 
 
Abstimmung: 
3/0/1 
 
Der Drucksache wird mehrheitlich zugestimmt. 

  
  
zu 4 Anträge des Ortsbeirates 
  
  
zu 4.1 Einführung eines Bürgerhaushaltes für den OT Golm für den Haushalt 2007

Vorlage: 06/OBR/0195 
 Verfasser: H. Heinzel 
  
 Herr Heinzel bringt den Antrag ein und erläutert diesen. 

 
Intention des Antrages sei es, die Bürger mit in die Haushaltsberatung einzube-
ziehen. Herr Heinzel  stelle sich vor, das der Ortsbeirat etwa zwei bis drei 
Bürgerversammlungen zu diesem Thema durchführe, bei denen die Bürger 
Vorschläge machen können, wie und wo das Geld eingesetzt werden könne. Das 
halte er für sehr wichtig, denn je mehr der Bürger mit einbezogen werde, desto 
weniger Anlass gäbe es zur Kritik. 
 
Der Antrag wird von den Mitgliedern positiv aufgenommen. 
Herr Krause schlägt vor, die erste Bürgerversammlung nach Einbringung des 



Haushaltsentwurfes 2007 durchzuführen; dem setzt Herr Heinzel entgegen, dass 
man solange nicht warten brauche, da das Haushaltssicherungskonzept bis 2008 
für Golm festgeschrieben sei. 
 
Abstimmung: 
einstimmige Zustimmung 
 

  
 

zu 5 Bericht des LSB - Kita zum einjährigen Trägerwechsel 
  
 Der Ortsbürgermeister begrüßt Frau Stooß vom Jugendamt der Stadtverwaltung, 

die Leiterin der Kita Storchennest Frau Tietz sowie Herrn Papke vom LSB Sport 
Service. Er  zeigt sich erfreut, dass es heute, im dritten Anlauf,  geklappt habe. 
 
Herr Papke berichtet über die Aktivitäten der  vergangenen Zeit und über aktuelle 
Vorhaben. Er lobt die gute Zusammenarbeit mit dem Kita-Team. Der neue Träger 
habe das bisherige Konzept überwiegend beibehalten und lasse nun das 
Bewegungskonzept mit einfließen. Dieses Konzept wird von den Eltern sehr gut 
angenommen. Trotzdem sei man bestrebt, auch dieses Konzept ständig weiter zu 
entwickeln; dabei kann und solle sich der Ortsbeirat einbringen.  
 
Er lädt den Ortsbeirat zur nächsten Sitzung des Kita-Ausschusses am 07.12.2006 
ein.  
 
Weiter informiert Herr Papke, das zur Zeit ein Bewegungsraum entsteht, um noch 
mehr sportliche Aktivitäten anbieten zu können.  
 
Des Weiteren habe man mit der Universität Verbindung aufgenommen; geplant 
sei ein Kita- Labor. Ein weiteres Vorhaben gehe in Richtung Astronomie. 
 
Positiv sei zu erwähnen, dass die Kinder  auf freiwilliger Basis einen 
Schwimmkurs belegen können;  hier wurde der erste Kurs im Frühjahr erfolgreich 
abgeschlossen. 
 
Die Mitglieder des Ortsbeirates sind erfreut über die positiven Ergebnisse. 
 
Im weiteren geht Frau Tietz auf Nachfragen der Mitglieder hinsichtlich der 
Zusammenarbeit mit Golmer Einrichtungen, wie dem Sportverein, dem 
Jugendklub Chance e.V. und  dem Seniorenverein ein. 
   
In Bezug auf die Öffnungszeiten gibt es Überlegungen diese zu verlängern;  
hierzu werde aber zunächst der Bedarf geprüft. 
 
Herr Papke äußert nochmals den Wunsch auf gute Zusammenarbeit; er würde 
sich auch im kommenden Jahr über eine finanzielle Hilfe des Ortsbeirates an die 
Kita freuen. 
 

  
  
zu 6 Sonstiges 
  
 Der Ortsbürgermeister informiert: 

 
-  dass die Abfallbehälter für Glas im Wohngebiet Am Herzberg aufgestellt 
   wurden, 



 
-  sich die Einwohnerversammlung zur Eichenwegsiedlung erübrigt hat, 
 
- am Donnertag, den 26.10. um 18:00 Uhr eine Anwohnerversammlung der 
   Geiselberg- und Reiherbergstraße statt findet. 
 
Weiter informiert Herr Mohr, dass ihm ein Antrag auf Verwendung des Golmer 
Wappens vorläge. 
Dazu gibt es gibt es unterschiedliche Meinungen; in jedem Fall wolle der 
Ortsbeirat die Entscheidung über deren Verwendung beibehalten. 
 
Vorgeschlagen wird, sich vom Rechtsamt der Stadt Potsdam eine Stellungnahme 
einzuholen und dieses Thema in der nächsten Sitzung am 23.11.2006 erneut zu 
beraten. 

  
  
  
 
 
 
 
 


